

El Eco de la Provincia.

DIARIO CONSERVADOR-LIBERAL.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS.

ORDEN

JUSTICIA,

PATRIA.

LIBERTAD

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante. 1 pta. 50 cént. al mes.
En los demás puntos
de España 5 » 75 » trimestre.
Extranjero y Ultramar 10 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Dirigirse al Director de este periódico D. JOSÉ JUAN PLAZA, calle Mayor número 3, entre-suelo, donde está situada la redacción y administración del mismo.

SECCIÓN EDITORIAL.

Alicante 23 de Noviembre de 1882.

FONDOS PÚBLICOS.

Ninguna noticia satisfactoria podemos comunicar á nuestros lectores, pues que la incertidumbre en la contratación es el aspecto que presentan los círculos bursátiles, y como consecuencia la flojedad en los cambios y el retraimiento del capital que huye de riesgos y peligros.

Cada día que trascurre es una nueva prueba de lo ilusorio de los cálculos acerca del alza que esperaban los ministeriales, á medida que fuesen adelantando la conversión de los valores y se demostrase el resultado de los proyectos y planes de Hacienda.

Nosotros que hemos recomendado la circunspección siempre tan necesaria, y más cuando el porvenir no se presenta todo lo claro y despejado que fuera de desear, los hechos van demostrando el acierto en nuestras apreciaciones, pues que todos los esfuerzos empleados para sostener los cambios son estériles y la baja no puede detenerse, sin que sea ocasionada por acontecimientos fugaces y pasajeros, sino por la poca confianza que á propios y á extraños inspira la actual situación.

No tardará en conocerse el resultado obtenido por las reformas llevadas á cabo en los impuestos y rentas, no solo porque la «Gaceta» publicará los estados de recaudación, cuanto porque en las Cortes se tratará tan importante cuestión, á fin de que por todos se aprecien las ventajas y beneficios que el país ha reportado de la gestión económica y financiera de los fusionistas.

Hasta ahora los mayores ingresos, y por los que tanto se envanecen los ministeriales, se deben á la renta de aduanas, lo cual en vez de ser motivo y causa de regocijo, debiera ser de pena y de tristeza, puesto que obedece á la falta de la cosecha última, que hace necesaria la importación de granos y harinas; si no fuera por esta causa, la renta de aduanas estaría en baja, como lo demuestran las siguientes cifras tomadas de los estados oficiales que publicó la «Gaceta» del 14.

La recaudación obtenida en el mes de Setiembre último por el expresado concepto y renta ascendió á la suma de 12.005.194 pesetas, y en igual mes de 1881 á la de 10.716.705, resultando por consiguiente un aumento en Setiembre de 1882 de 1.288.489 pesetas.

Ahora bien, la importación de granos y

harinas en dicho mes de Setiembre de 1882 arroja las siguientes cifras:

Cebada, centeno y maiz, 11.910.137 kilogramos, por valor de 2.382.027 pesetas. Trigo, 29.549.290, por el de 7.978.308; y harina de trigo, 2.001.493, por el de 810.493.

Los derechos ascendieron por las anteriores importaciones á la cantidad de 370.665 pesetas por cebada, centeno y maiz; por trigo, 1.248.872 y 121.448 por harina.

Comparando las anteriores cantidades con las correspondientes al mes de Setiembre de 1881, se observan las siguientes diferencias:

En cebada, centeno y maiz, el aumento en 1882 fué de 11.417.157 kilogramos, por valor de pesetas 2.283.431, y en derechos 354.889.

En trigo, el aumento fué de 26.990.163 kilogramos, por valor de 7.261.753 pesetas, y en derechos 1.138.318.

En harinas hubo también un exceso en 1882 de 1.862.875 kilogramos, por valor de 752.389 pesetas, y en derechos 112.483.

Resulta un total aumento de 10.297.573 en valores, y en derechos, 1.605.690 pesetas.

Como el exceso en los ingresos de 1882, sobre los de 1881, fué, según queda expuesto, de 1.288.499 pesetas, y el aumento por granos y harinas de 1.605.690, resulta una diferencia de 317.201 pesetas.

Queda, pues, demostrado que, á no sentirse en el país los efectos de la mala cosecha, la renta de aduanas habria estado en baja, y eso que, desde hace algunos años, venia en progresión ascendente.

Se ve que los resultados obtenidos de tantos proyectos y reformas no son nada lisonjeros, y cuando esto se observa, se justifica el retraimiento en los especuladores y rentistas, y la incertidumbre en la contratación, que no puede menos de estar íntimamente relacionada con el estado de la Hacienda.

Dicho esto, que entendemos conviene conocer para apreciar el fundamento de la flojedad en los cambios de los valores del Estado, pasamos á consignar las oscilaciones ocurridas durante la semana que hoy termina.

El 3 por 100 interior que tuvo alguna mejora, pues que de 28'17 llegó á 28'30, volvió á descender hasta quedar ayer á 28'17 al contado y 28'20 á fin de mes.

El 4 por 100 interior perpétuo perdió 5 céntimos, cerrando ayer el cambio á 64'85 papel.

El 4 por 100 exterior ha ganado algunos céntimos, si bien con muy escasa demanda realizándose ayer las últimas operaciones á 64'20.

El 4 amortizable á 78'20 quedó la semana anterior, y al mismo cambio quedó ayer.

En obligaciones de ferro-carriles apenas se hacen operaciones, siendo este papel ya muy escaso en el mercado; los últimos cambios fueron á 56'40.

Los billetes hipotecarios de la Isla de Cuba perdieron 20 céntimos, quedando papel á 98'80.

Las acciones del Banco de España, que tuvieron una notable mejora, han vuelto á presentarse en baja, pues que ayer se ofrecían á 408, cambio este que acusa una pérdida de dos enteros en la semana.

Los cambios sobre el extranjero acusan una mejora de 5 céntimos en el papel Londres, que queda á 47'25, y sin alteración el de París, á 4'91.

Exterior.—Los fondos franceses vienen en baja según los últimos telégramas, cuyo descenso demuestra que los horizontes políticos no aparecen muy claros y despejados, lo cual influye desventajosamente en la cotización de los valores.

El 3 por 100 francés, de 80'70, queda á 80, habiendo perdido en la última semana, no solo los 20 céntimos que ganó en la anterior, sino 50 céntimos más.

El 5, de 114'70, queda á 113'70.

Los consolidados ingleses también perdieron una pequeña fracción, pues que de 102 11'16 quedan á 102 3'16.

Los fondos españoles, si bien tuvieron algún descenso en la Bolsa de París, fué de muy escasa importancia.

El 3 por 100 exterior, quedaba ayer á 27, el 4 exterior á 62'75 y el 2 amortizable á 43-1'2.

De (La Integridad de la Patria.)

Dice nuestro apreciable colega «El Constitucional Dinástico», que antes de la crisis del 8 de Febrero hubiera estado justificado el movimiento de la política del señor Duque de la Torre. Y pregunta á continuación:

«¿Qué viene á hacer un partido, con la promesa de gobernar con nuestra constitución misma, puesto que paulatinamente, marcha el gobierno del Sr. Sagasta á la conquista de todas las libertades inscritas en el código del 69?»

El Gobierno del Sr. Sagasta vino á hacer política liberal y está haciendo la política más reaccionaria que cabe imaginar; y al olvidarse, por consecuencia, de sus antecedentes y de sus compromisos, el Gobierno del Sr. Sagasta ha engañado al país, y al engañar al país, ha engañado también al trono.

Siendo esto así, ¿qué extraño es que todos los elementos liberales hayan formado una especie de coalición tácita contra el ministerio Sagasta, y que en esa coalición implícita tomen parte desde los republica-

nos pactistas del Sr. Pi, hasta los elementos sinceramente conservadores que hicieron la restauración?

Si el gobierno del Sr. Sagasta ha llegado a un grado de impopularidad y descrédito al que no llegó ningún gobierno en España desde que la nación se rige por instituciones representativas, ¿qué extraño es que los amigos más probados y más leales del Sr. Sagasta le hayan abandonado dejándole en la más espantosa soledad, y busquen hoy la alianza de los adversarios más resueltos de la situación, y el Sr. Balaguer estreche la mano del Marqués de Sardoal, y el Duque de la Torre abraza con efusión a Martos, y el general Lopez Dominguez se entienda con el Sr. Montero Rios y todos formen una estrecha alianza bajo la bandera de la izquierda para librar al país de la funesta dominación de los Martínez y de los Gonzalez?

¿Y qué hay de extraño en que los liberales conservadores veamos ese movimiento con satisfacción y ayudemos con nuestras simpatías a los liberales de buena fe, coligados contra esa reacción mausa que se llama fusionismo?

Desengáñese el diario ministerial: si el Sr. Sagasta hubiera marchado por el camino de las tan cacareadas reformas; si no se hubiera arrojado en brazos del centralismo; si no hubiera abandonado ignominiosamente la bandera constitucional; si no hubiera renegado de sus creencias y de sus doctrinas, no estaría justificado el movimiento político del señor Duque de la Torre. Pero habiendo ocurrido todo lo contrario, es inútil que el diario fusionista se esfuerce en demostrar la inoportunidad de aquel movimiento, que tiene herido de muerte al gobierno del Sr. Sagasta.

Cuando este haya caído bajo la pesadumbre de sus desaciertos y de la pública execración, su memoria quedará como ejemplo y lección para todos aquellos gobiernos que se olviden de sus deberes y de sus compromisos.

Acercas de los trabajos del ferro-carril de Alcoy á Villena, dice un colega que en la tarde del domingo salieron de la primera ciudad citada para el último punto, el Excelentísimo Sr. D. José Luis Santonja y el ingeniero Sr. Marqués, en virtud de un telegrama que recibieron. Consigo llevaron los planos de algunas pequeñas variantes introducidas, y los cuales serán elevados inmediatamente á la aprobación de los centros respectivos.

Al día siguiente por la tarde, regresó á Alcoy el Sr. Marqués, en compañía de unos contratistas extranjeros, con el propósito de examinar y ver si les conviene quedarse con la perforación del túnel de Cocentaina y construcción de algún trozo de vía.

El personal facultativo de la indicada sección, que ha sido reforzado con el ayudante D. Pascual Abad, se ocupa en la ultimación de los planos parcelarios de los terrenos que hay que expropiar.

Es probable que á últimos de semana regrese á Alcoy el Sr. Santonja y el iniciador de la empresa D. Angel Calderón.

Hablábamos en nuestro número del martes, y esperábamos que «El Constitucional Dinástico» nos contestase, sobre si el Sr. Somalo, al ausentarse de esta capital para Madrid el día 14, había dejado al frente del Gobierno de provincia al Secretario del mismo Sr. Florez, ó si continuaba ejerciendo jurisdicción desde la Corte el Gobernador efectivo, puesto que no se había publicado la circular correspondiente en el «Boletín Oficial.»

Sin duda, preparando ó disponiendo los funerales que deben efectuarse en la próxima muerte del Gobierno del Sr. Sagasta, el diario ministerial no ha querido tomarse la molestia de contestarnos acerca de aquel extremo: quizás considerase impertinente nuestra observación.

Estamos, pues, en el caso de creer que el Sr. Somalo ausente de esta provincia desde el día 14, sigue ejerciendo jurisdicción cuando si estuviera presente.

Pruébalo el hecho de haber aparecido en el «Boletín Oficial» del 19, una circular suscrita por el Sr. Lopez Somalo con fecha 17 del actual, cuando hacia tres dias que se encontraba en Madrid.

Así se multiplican los fusionistas: tiene gracia eso de que un Gobernador se halle á la vez en la Corte, conforenciando con don Venancio Gonzalez, y suscribiendo circulares en la capital de la provincia de su mando.

¡Qué mundo, hombre, qué mundo!

Leemos en nuestro apreciable colega de Alcoy «El Serpis»:

«La sala de lo criminal de la Audiencia de Valencia en providencia de 18 del actual, ha revocado el auto dictado por el Juzgado de Alicante, fallado conforme solicitó en su informe oral el letrado de la parte actora D. Francisco de P. Gras, dando lugar en consecuencia á la querrela contra el director de La Unión Democrática de Alicante.»

Lamentamos profundamente el percance de nuestro ilustrado compañero.

Los periódicos de Madrid, como los de provincias, llenan sus columnas ó la parte más preferente de ellas, á comentar, cada uno dentro de sus ideales políticos, el asunto que tan poderosamente ha logrado interesar á la opinión pública: á la formación de la izquierda dinástica.

No extrañen, pues, nuestros abonados, que nosotros concedamos también algún espacio al propio objeto, porque la política general no se alimenta hoy por hoy de otra cosa. Es el tema obligado del día.

En nuestra número del martes, y para evidenciar la contradicción en que incurriera «El Constitucional Dinástico», tratando de este particular, reproducimos y comentábamos un suelto de «El Correo», órgano el más autorizado y formal de la situación fusionista, voz y eco de los señores Albareda y Leon y Castillo. El mismo periódico, comienza á hacer justicia á los levantados propósitos y patrióticos fines que la izquierda acaricia, y para conocimiento del diario ministerial de esta localidad vamos á permitirnos reproducir las declaraciones del periódico madrileño, que por lo explícitas y terminantes, merecen ser acogidas con entusiasmo:

«Prontos estamos, dice el apreciable colega, por nuestra parte, á contribuir á la obra (de la izquierda) porque se trata, en primer término, del bien del país, de la solidez de las instituciones y de la suerte de la libertad, y todos debemos ayudar á empresa tan patriótica. Despues, porque tantas personas de entendimiento y de experiencia como hay en los grupos democrático-monárquicos, justo y conveniente es que se aproximen, no solo á la legalidad, sino al gobierno de la acción: y porque, en conclusión, para que el debate sea práctico, conviene establecerlo sobre el carácter de las leyes que se lleven ó de los asuntos de conducta que surjan; y así es como se marcan las diferencias, si existen, ó se disipan los errores que se padezcan.»

Examinando despues los demás periódicos, vemos que estas declaraciones de «El Correo» han llamado mucho la atención, y se consideran como una muestra del estado de los ánimos entre los ministeriales que no quieren prescindir de tener pensamiento y criterios propios.

Si esto representa la iniciación de una tendencia marcada y terminante, quisiéramos verla secundada por «El Constitucional Dinástico» y le felicitáramos como felicitaná «El Correo» otros colegas que, no por ser adversarios suyos, dejan de reconocer la ilustración y patriotismo que le distinguen.

Escriben de Villena:

«Aumenta el movimiento de vinos en esta plaza, como lo prueba la venta de numerosas partidas al precio de 16 reales arroba, según clase, si bien ninguna de estas partidas puede clasificarse de primera.»

Sostenemos, pues, nuestras afirmaciones, y el resultado próximo de la campaña justificará si son ó no acertadas nuestras noticias.

Respecto á los demás productos de nuestro suelo, sigue la misma calma, por lo que no necesitamos hacer nueva reseña.

La falta de lluvias se nota más de día en día, y pone á los labradores en creciente alarma, pues de no aparecer éstas, la situación de aquellos se presenta bastante angustiosa.»

Tres renglones de «La Iberia», que condensan el último programa del Gobierno fusionista, ó mejor dicho, que encierran un nuevo reclamo para los extranjeros, porque los españoles conocemos ya lo bastante el personal y no hacemos caso de la hueca palabrería de los amigos del colega.

Dice que «el Gobierno aspira á realizar todas las reformas que disfrutan los pueblos más libres, sin perturbar en poco ni en mucho ni en nada la actual organización de los Poderes públicos.»

Parece increíble que esto lo diga un periódico serio, despues del tiempo, transcurrido en balde desde que sus amigos subieron al poder hasta hoy.

¿Cuándo se van á realizar estas reformas? Porque si pasa otro poco de tiempo, mal las van á recibir los hambrientos andaluces y todos los españoles arruinados por el doctrinarismo fusionista.

Crea el colega que sus palabras sólo pueden inspirar la burla ó el desconocimiento completo de la realidad.

Leemos:

«Por la prensa de Madrid y de provincias corre, con no poco escándalo, la especie de que una empresa de ferro-carriles, ha constreñido á uno de los jefes de estación de Asturias, al punto de obligarle á dimitir su cargo por no ponerse al servicio electoral de los posibilistas.»

El posibilismo ya había conseguido esto de los centros oficiales monárquicos en Huesca y Cataluña.

De modo que es un gusto lo aficionado que el gran partido se muestra á la libertad electoral. Otro principio en las zarzas del camino.»

¿Qué dice de esto nuestro apreciable colega «El Graduador?»

Según datos oficiales que radican en las oficinas del Gobierno civil, el movimiento de población ocurrido en esta Ciudad y en la de Alcoy durante la tercera semana del presente mes, arroja un total de cuarenta y nueve defunciones y sesenta y seis nacimientos, en la siguiente forma:

Alicante.	
Defunciones	19
Nacimientos	38
Aumento de censo. 19	
Alcoy.	
Defunciones	30
Nacimientos	28

Disminución de censo. 2

De los nacimientos aparecen veinte y ocho varones y treinta y cinco hembras legítimas y dos y uno respectivamente naturales, resultando un aumento en el censo durante el espresado periodo de diez y siete habitantes.

LAS HUELGAS EN VALENCIA.

Cortamos de «Las Provincias.»

«El domingo por la mañana se reunieron en el teatro de Apolo los fundidores, ajustadores y demás operarios de las fabricas de hierro de esta ciudad declarados en huelga, cuyo número se elevaba de quinientos á seiscientos individuos próximamente. Ocupaban casi todos los palcos y butacas del teatro.»

El Sr. Hércules explicó lo hecho por la comisión, limitándose á hacer constar que el señor Andreu, fabricante, no se había adherido á los acuerdos tomados por sus compañeros.

Dióse lectura á dos comunicaciones, de Barcelona la una y de Málaga la otra, firmadas por las juntas de obreros de estas dos ciudades; la primera lamenta las huelgas, pero las considera convenientes cuando al obrero no se le atiende en sus justas quejas. La de Málaga aconseja á sus compañeros de Valencia que no cedan en sus propósitos y califica con frases duras á los burgueses.

A este oficio acompaña otra comunicación, ofreciendo el 5 por 100 de sus ahorros. También manifiesta que pueden ir los huelgoistas á Bar-

celona, donde conseguirán trabajo de 10 á 16 reales jornal.

Entrando en las aclaraciones sobre lo que ha motivado la huelga, varios obreros, entre ellos el señor Hércules, explican el origen de ella. Ya saben nuestros lectores cómo y por qué empezó: sostienen la pretensión de que se les conceda el plus, causa principal de su actitud y rebaja de una hora de trabajo, tiempo que necesitan para la ilustración propia y la de sus hijos. Uno de los perorantes lamentó á este propósito que algunos operarios, en vez de aprovechar las horas de descanso, las pasan en las tabernas, donde nada se aprende.

Continuando en la historia de la huelga, se dijo que la habían iniciado por no haber sido atendidas las reclamaciones que hacían. Se aludió á cierta fundición en que no hacen cargo de las penalidades del operario para conseguir un jornal relativamente bajo.

Hablando de los medios con que contaban para hacer frente á sus necesidades, se indicó la idea de marchar á las minas de Riofrío, unos á las de Cabeza de Vaca, varios á Barcelona y los restantes á entrar de peones en las obras del ferrocarril de Cuenca.

Por unanimidad se acordó que la comisión interventora faese á convenir con los dueños de las fábricas, siempre que estos la convocasen. No quieren ir á pedir una transacción; pero no se oponen á ella, si se solicita.

Acordóse también hacer una lista de los que quieren marchar de Valencia.

Para final, uno de los asistentes encargó á sus compañeros el mayor orden y armonía, y que dejaran en paz á los que, no secundando sus planes, trabajen en las fábricas.

En medio del mayor orden se dispersó la reunión: asistió á ella, como delegado de la autoridad, el jefe especial de orden público Sr. Rendón.

Ayer volvió á reunirse la comisión ejecutiva. Se abrió el alistamiento de los que han de marchar fuera, y se acordó que la designación del punto adonde vayan sea por sorteo.

Asimismo se acordó hacer presente á los dueños de las fábricas de esta ciudad que á todos los huelguistas que admitan en sus talleres después del 26 de los corrientes, deberán abonarles los jornales devengados desde este día.

También se aprobó pagar medio pasaje á los que emigren por ferrocarril, y completo á los que salgan por mar.

MISCELÁNEA POLÍTICA.

De «El Cronista»

Hace notar un colega la coincidencia de que el 4 de Diciembre, fecha en que las Cortes reanudan sus tareas, se eclipsará el sol por consecuencia del paso de Véus.

Y añade que Véus es, desde hace algun tiempo, enemiga declarada del Sr. Sagasta.

Se comprenda.

Supone «El Liberal» que creemos nosotros que los centralistas son del último que llega.

No, señor, precisamente lo contrario.

Son del que llega primero á la Presidencia del Consejo de Ministros.

Dicen que el Gobierno, después de recontar sus fuerzas parlamentarias de ambas Cámaras, ha resuelto no tener miedo á votación alguna.

Y hace bien: lo que ha de temer es la votación.

Dice «La Iberia» que nosotros llamamos hombres políticos á cualquier cosa.

Á cualquier cosa, no.

Por eso no llamamos hombres políticos á los esionistas.

Ni siquiera corteses.

Un periódico ministerial conviene con nosotros en que los centralistas irán pronto á casa del señor duque de la Torre.

Pero advierte que será para llevarse las llaves.

¿Hasta eso?

SECCIÓN OFICIAL.

El Boletín oficial de ayer contiene:

El parte de la Presidencia del Consejo de Ministros, noticiando que S. M. el Rey D. Alfonso XII (q. D. g.) S. M. la Reina doña María Cristina y SS. AA. RR. la Srna. señora Princesa de Asturias y las Infantas doña María Isabel, doña María de la Paz y doña María Estalía, continúan en Madrid sin novedad en su importante salud.

Continuación de la ley adicional á la orgánica del Poder Judicial.

Movimiento de población ocurrido en Alcoy y Alicante durante la tercera semana del presente mes.

Elicto del fiscal D. José Moltó, citado al carabinero Lorenzo Ojra Ibars.

Anuncio de la Comandancia general de artillería del distrito de Valencia publicando varias vacantes que existen en el Cuerpo para su provisión.

Relación de los compradores de bienes nacionales á quienes se dá aviso de las fechas del vencimiento de sus pagarés.

Una circular de la Administración de Propiedades sujetando al impuesto del 10 y 50 por 100 los coches, carros, tartanas, vehículos, vapores y barcas que se dediquen al transporte de viajeros y mercancías.

Edictos de los Ayuntamientos de Novelda, Petrel y Juzgados de Almansa, Dolores, Alicante y Cocentaina sobre asuntos de sus respectivas localidades.

GACETILLAS.

Desgracias.—Ayer mañana fueron encontrados muertos, helados, diríamos mejor, dos infelices conocido el uno por *Ruango*, y el otro un auciano que cuidaba en la playa del Postiguet de los avios de la pesca conocida por *el bol*.

Un albañil, también se cayó de un andamio según nos dicen, de la obra en que estaba trabajando, siendo conducido en muy grave estado al hospital de San Juan de Dios.

En cuanto á los dos primeros, son muchos y muy distintos los particulares á que se atribuyen sus muertes: pero como todos vienen á condensarse en uno, cual es el que dejamos anotado, hacemos abstención de los demás, que después de todo no conducen á nada.

Lo que sí es de lamentar, que seres desvalidos, y sin apoyo vaguen á su placer y antojo expuestos en esta época del año á las funestas consecuencias que han ocasionado la muerte de éstos por carecer de su albergue en donde pasar la noche.

Los que nacen y los que mueren.—Madrid, Badajoz, Murcia, Málaga, Córdoba y Lugo son las provincias de España donde el movimiento de la población es mayor, ó lo que es igual, mas gente nace y se muere en proporción al número de habitantes.

La estadística demográfica así lo demuestra con sus cifras, dando la proporción exacta, ajustada al censo, de los que nacen y mueren.

En cambio, Cuenca, Cáceres, Zamora, Logroño y Soria son las provincias cuyas cifras de nacimientos y defunciones durante el primer semestre de este año se han ofrecido en masos cantidad proporcionalmente á su población.

Mas al lado de estas provincias en que el movimiento de población parece equilibrarse, hay otras en que la desproporción entre las cifras de los nacidos y los muertos acusa aumento ó disminución en el número de los habitantes.

En Castellón, Toledo, Tarragona y otras muchas provincias son más los nacimientos; en Cádiz, Barcelona y alguna otra, la cifra de los muertos, excede á la de los nacidos.

Pero todo esto es respecto á la población rural, porque en las capitales y pueblos de gran vecindario son muy variables las cifras, y en general poco favorables al aumento de la población.

Así durante un solo mes, el de agosto del presente año, han muerto en Madrid 1.169 personas y nacido 1.046; en Barcelona, con una población menor en una sexta parte que la de la corte, sólo ha habido 505 nacimientos y 463 defunciones.

Las anteriores cifras y otras muchas que pudiéramos ofrecer, tomadas de los mapas y cuadros estadísticos publicados con carácter oficial por la Dirección de Beneficencia y Sanidad, en tanto son útiles en cuanto pueden descubrirse las causas que determinan el movimiento de la población en cada localidad y en cada pueblo. Hoy todas las naciones se preocupan de estudiar atentamente estas causas, comprendiendo que de ellas dependen su fuerza, su riqueza y su poder.

Ya otras veces nos hemos ocupado con detención de esta materia. Los datos del mes de agosto, últimamente publicados que tenemos á la vista, dan un total de 33.188 nacimientos y de 35.407, existiendo, por tanto, una diferencia de 2.219, cifra en que disminuyó la población durante dicho mes.

Si de este movimiento, con el ocurrido el mismo mes del año anterior, se observa una disminución de 585 nacimientos y 1.627 defunciones, y en la clasificación por edades se observa algún descenso en las comprendidas de más de cuarenta á sesenta años, aumentando en las demás hasta constituir la diferencia expresada.

El decrecimiento de la mortalidad se debe al *sarampión*, *escarlatina*, *tisis*, *enfermedades agudas de los órganos respiratorios* y *suicidios*.

Puede deducirse lo que representan estas ci-

fras comparándolas con las que arrojan los estadísticas extranjeras.

Londres, en el mismo mes de este año, cuenta 10.074 nacimientos y 5.716 defunciones: Berlin 3.401 de los primeros y 2.691 de las segundas. Las poblaciones en que la cifra de la mortalidad es mayor, son Niza, Koenigsberg y Varsovia, donde han llegado á 3 por cada 1.000 habitantes.

SECCIÓN COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados desde las doce del día de anteayer, á igual hora de ayer.

ENTRADOS.

Balandra Fortuna, c. Noguera, de Denia, con pasa.

Pallebot Niña, c. Pons, de Palamós, con efectos.

Vapor Sagunto, c. Vives, de Valencia, con efectos.

Vapor inglés Sevilla, c. Chonsor, de Valencia, con efectos.

Laud Intrépido, p. Touda, de Tarragona, con lastre.

Pol. gol. francesa Jeme Luciane, c. Poré, de Certe, con pipas vacías.

DESPACHADOS.

Vapor diamarqués Kjoberhabe, c. Pertasell, para Valencia, con efectos.

Vapor francés Mariabani, c. Cavalleri, para Certe, con vino.

Vapor Cataloña, c. Serra, para Certe, con efectos.

Laud Artiga, p. Dalmau, para Aguilas, con efectos.

Pallebot Niña, c. Pons, para Torreveja, con efectos.

Pol. gol. Santiago, c. Martin, para Certe, con vino.

Pallebot Amalia, c. Perez, para Argel, con efectos.

Vapor inglés Sevilla, c. Chonsor, para Valencia, con lastre.

SECCIÓN RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.—San Clemente.

SANTO DE MAÑANA.—San Juan de la Cruz.

CULTOS PARA HOY.—En la Colegial, á las ocho y media, misa conventual.

En Santa María, á la hora de costumbre, misa mayor.

SECCIÓN LOCAL.

DIRECCION DEL SINDICATO DE RIEGOS

DE LA

HUERTA DE ALICANTE.

D. Mariano Mingót y Valls, director del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante:

Hace saber: que desde el día 20 al 28 del actual, se espenderán en la oficina de esta Dirección, los albalas para la tanda 12 (10 de invierno) del corriente año, cobrándose el impuesto de 3 céntimos de peseta por minuto de agua con arreglo á los Reglamentos vigentes.

Alicante 18 de Noviembre de 1882.—Mariano A. Mingót.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL.

Observaciones del día 22 de Noviembre de 1882.

Barómetro	764 55
Termómetro	14'4
Viento	N. O. Viento.
Atmósfera	Celaje.
Mar	Rizado.
Temperatura máxima del aire á la sombra	19'4
Id. mínima durante la noche	9 6
Irradiación nocturna	
Evaporación en milímetros	6'64

SECCIÓN DE ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche. (39 de abono).—La zarzuela en tres actos, «La Guerra Santa.»

Entrada general, 0'75 céntimos.—Media, 0'50 A las ocho.

Establecimiento Tipográfico de Rosa.

ANUNCIOS

A CARGO DE ANTONIO REUS.

Gran éxito en París

VELOUTINE CH^{les} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO

INVISIBLE y ADHERENTE, dá al cutis frescura y transparencia.

INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS

Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla.

Desconfiar de las Falsificaciones

LA MAGALLANA

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS

Autorizada por escritura de D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, Notario del Ilustre Colegio de Barcelona.

CAPITAL SOCIAL: UN MILLON DE PESETAS

Elevable á 25 millones de pesetas.

Dirección General, Barcelona, Mendizábal, 23, 2.º

Esta Compañía es la primera que en España asegura:

Contra pedriscos.—Contra accidentes personales circulando ó por la circulación en Ferro-carriles.—Tranvías.—Coches.—Diligencias.—Omnibus, etc. mediante una prima fija anual al alcance de todas las fortunas.—Seguros colectivos para los obreros de fábricas, máquinas y talleres por una prima equivalente á 3 céntimos de peseta sobre el jornal diario.

Agente general en Alicante, D. Juan Augusto Blanquer, Lonja de Caballeros, núm. 6, quien facilitará prospectos y se dan cuantos pormenores se necesitan.

ACADEMIA DE FRANCES Y PREPARACION

PARA CARRERAS ESPECIALES

dirigida por don Fernando Candial Martinez,

Profesor de Matemáticas, Francés y Teneduría de libros, etc.—Profesor de Francés del Colegio «La Educación.»

Calle de Montengón, 4 principal.

Repase de las asignaturas que comprende la segunda enseñanza.

Preparación para el ingreso en las academias de Infantería y Administración militar, etc.

Preparación para las carreras de Telegrafos, Aduanas, Comercio, etc.

Preparación para maestros y maestras.

ASIGNATURAS SUELTAS.

Inglés, Italiano, Francés, soltos y piano.

Teneduría de libros por partida doble.

El Francés y la escritura de libros, se enseñan perfectamente y en poco tiempo por métodos especiales.

Honorarios módicos y convencionales.

A los que padecen del estómago

DOBLE MAGNESIA INCALCAREA, ANTI-BILIOSA Y EFFERVESCENTE,

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores.

Calle Mayor, número 22, Alicante, y calle Mayor, números 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vómitos, etc., ocasionado por graves enfermedades. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en porciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, formando por esos que son expelidos con dificultad, inconveniente que en nuestra doble magnesia se evita, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades, de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.

Se halla de venta en las principales farmacias de España.

VAPORES-CORREOS

DE

la compañía Trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

Servicio para Colon y Pacifico.

	SALIDAS DE	
BARCELONA	los dias	4 y 25
VALENCIA	» »	5
MALAGA	» »	7 y 27
CADIZ	» »	10 y 30
SANTANDER	» »	20
CORUNA	» »	21

} de cada mes.

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasaje para las PALMAS (GRAN CANARIA) y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander, y el 21 de Coruña, enlazando con servicios auxiliares de la misma Compañía Trasatlántica en combinacion con el ferro-carril de Panamá y línea de vapores del Pacifico, toman carga y flete corrido para los siguientes puertos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á Familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, y Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Para mas detalles dirigirse á Faes hermanos y compañía, Alicante.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA de BENET.

Esta preparacion hecha por un método especial posee la propiedad de ser Depurativa, Refrescante y Anti-sifilitica. Tiene una concentracion superior á muchas preparaciones de su clase, reuniendo además un sabor tan exquisito que llena el gusto de las personas de gusto más delicado.

Frasco, 1,50 pesetas.

Se halla de venta en casa del autor,
Farmacia de Benet y Roman, Mayor, 4,
frente al paseo de Mendez Nuñez. Alicante.

FARMACIA DE BELLIDO.

Farmacéutico. Plaza Isabel II, ALICANTE,

GELATINOSO DE NELSON.

Esta sustancia tiene por objeto el hacer, pronta, facil y económicamente, toda clase de gelatinas. Para los enfermos es un alimento irremplazable, para las personas delicadas y los niños un nutritivo excelente, para el uso doméstico un recurso y para las mesas de lujo un gran elemento, puesto que sirve para la confeccion de platos delicados como lo son siempre los que tienen por base la gelatina. Con esta sustancia se obtiene toda esa variedad de gelatinas de naranja, crema, frutas, etc., que hacen las delicias de los aficionados á la buena mesa.

Gelatinas obtenidas con el gelatinoso Nelson.

MODO DE PREPARARLAS.

Primera operacion.—Se pone media onza (ó edio paquete) del *gelatinoso* en 3 onzas (en un vaso regular) de agua fria, y se deja, agitándole de vez en cuando, el tiempo necesario (una hora) para que se esponje bien el *gelatinoso*.

Segunda operacion.—Separadamente, se mezcla y bate bien en otro vasija una clara de huevo con otras 3 onzas del liquido medicinal ó de recreo que se quiera cuajar bien sea orochata de arroz, de chufas ó de pepitas de molen; agua limonada, crema de leche; caldo de pollo, detenera ó de cualquier sustancia.—Las orochatas, limonadas cremas y demás deberán endulzarse previamente con jarabe de cidra.

Tercera operacion.—Se mezclan ambas disoluciones, se pone al fuego la mezcla, se hierve lentamente cosa de 5 minutos sin agitarla, y en seguida, se cuela por una bayeta bien limpia.

El liquido colado, caliente aún, se echa en los vasos, vasijas ó moldes que se quiera, en donde toma al enfriarse una consistencia de verdadera gelatina.

NOTA.—Si se quisiera administrar la gelatina pura sin ningun principio medicinal, se sustituye el liquido medicinal de que habla la operacion segunda por 3 onzas de agua clara endulzada con 3 onzas de jarabe de cidra, y se obtendrá una gelatina blanca, trasparente y nutritiva, propia para alimento de los niños y de las personas que entran en la convalecencia despues de una larga enfermedad.

Precio del gelatinoso, 1 pia. paquete,

Farmacia de D. ários Jos é Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas), Alicante.

IMPORTANTE.

Epilepsia,

Espasmos, Eclampsia y Neurosis

SE CURAN RADICALMENTE

POR MI METODO.

Los honorarios no se deben hasta despues del buen resultado. Tratamiento por correspondencia.

Prof. Dr. Albert

29, Avenue de Wagram, 29.—PARIS.

SORDOS

Curacion rápida y completa de laom sordera y de todas las enfermedades del oido por crónicas que sean. Consultad por carta al Doctor Mateos, Aldana, 12 Barcelona.

MAS DE 4.000 CURACIONES.